Matematyka ubezpieczen zyciowych 12.01.2002 r.

1. W populacji de Moivre’a wspotczynnik umieralnosci (central death ratew wieku
X wynosim, = 1—; a dla osobnikow dwa razy starszyeh, = % . Podaj

maksymalny wiek w tej populaciji.

(A) 100 (B) 101 (C) 102 (D) 103
(E) 104
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2. Osoba w wieku x kupuje bezterminowe, odroczone na 3 lata, ubezpieczenie na
zycie ze $wiadczeniem 100 000 wyptacanym na koniec roku $mierci. Sktadki sa
ptacone w nastgpujacy sposob: 1/3 jednorazowej sktadki netto ptatne natychmiast,

a reszta dozywotnio w roéwnych ratach rocznych P, po raz pierwszy trzy lata od
zakupu ubezpieczenia.

Oblicz P (podaj najblizsza wartos¢). Dane sa:

M, = 264447 M, = 260738 N, = 420107

N,., = 355374
(A) 450 (B) 460 (C) 470 (D) 480
(E) 490
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3. Dozywotnie ubezpieczenie rentowe dla (X) wyptaca na koniec roku rent¢ 1 000, a w
przypadku $mierci w wieku (Xx+k+u), k=0,12,..., 0<u<1, wyptacaw
momencie $mierci §wiadczenie 1000-u .

Wyznacz jednorazowa sktadke netto za to ubezpieczenie, jesli
A =01077 i =10%

oraz §miertelno$¢ ma w kazdym roczniku rozktad jednostajny. Podaj najblizsza
wartosc.

(A) 8240 (B) 8660 C) 8870 (D) 9620
(E) 10400
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4. Rozwazamy dyskretne ubezpieczenie ogdlnego typu dla (X) . Niech, L oznacza
strate ubezpieczyciela liczong prospektywnie po K latach od wystawienia polisy.

Dane sa:
c =1 p,=099 i=5% E(,L)=0,04
oraz wiadomo, ze Var(,L)=Var(,L) . Oblicz tg wspdlng wartosé.

(A) 005 (B) 008 (C) 011 (D) 0,14 (E) 0,17
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5. Rozwazmy n-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie dla (X) z suma ubezpieczenia
100Q Swiadczenie $miertelne jest ptatne na koniec roku $§mierci, a roczna sktadka
netto P ol ptatna na poczatku roku przez caty okres ubezpieczenia.

Wiadomo, ze analogiczne ubezpieczenie dla osoby w wieku (x+1) lat, zawarte na
okresn-1 lat,ma sktadke Px+1:nf1| 0 25% wyzsza. Wyznacz sktadke Px:m (podaj

najblizsza wartos¢). Dane sa:
p, = 0,989 i =10% .

A) 111 (B) 116 (C) 123 (D) 130
(E) 136
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6. Rozwazmy ciagte ubezpieczenie dla (X), w ktérym wyplacone $wiadczenie wynosi
c(t), jesli ubezpieczony umiera w wieku (X+t). Zal6zmy ponadto:
z(t) = const=7 U, =const= x>0 0>0
oraz, ze C(t) jest wiclomianem stopnia wigkszego niz 7.
Wowczas wzor na rezerwe V(t) jest postaci:

(A) V()= f(t)e?", gdzie f (t jest wielomianem, g dodatnim parametrem

(B)  V(t) jest wielomianem

(C) V()= f(t)—e?", gdzie f (t jest wielomianem, g dodatnim parametrem

(D) V(t)=m-e? + f(t), gdzie f (t jest wielomianem, g orazm dodatnimi
parametrami

(E)  zadne z powyzszych
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7. Rozwazamy 20-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie z suma ubezpieczenia
100000 (swiadczenie $miertelne ptatne na koniec roku $mierci). Sktadki ptacone
sa corocznie na poczatku kazdego roku ubezpieczenia. Roczna sktadka brutto
wynosi 4813 zt, a sktadka netto 2946 zt.

Po dziesigciu latach ubezpieczenia rezerwa brutto wynosi 34947 zi, a rezerwa netto
38045 zt. Jednorazowe koszty akwizycji 1 koszty administracyjne jednego roku
(ponoszone na poczatku roku) wynosza w sumie 6000 zt. Oblicz coroczne koszty

poboru sktadki w relacji do sktadki brutto. Przyjmij i=5% .

(A) 6% (B) 8% (C) 10% (D) 12%
(E) 14%
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8. Rozwazamy ciagle, dozywotnie ubezpieczenie rentowe dla (X), ktore rozpoczyna
wyplaty w wieku (X+m) i wyplaca z intensywnoscia 1 na rok, gdy ubezpieczony
jest sprawnylub 2 na rok, od momentu gdy zostanie inwalida po przekroczeniu
wieku (x+m). Zaktadamy, Ze rozktad trwania zycia nie zalezy od tego, czy si¢ jest
inwalida, czy nie, oraz ze stan inwalidztwa jest nieodwracalny.

W ubezpieczeniu tym mozliwe sa dwa réwnowazne sposoby placenia skladki:

1. w formiemletniej renty z roczng intensywnoscia P, ,
2. w formiem-letniej renty z roczna intensywnoscia P,, ale ptaconej tylko
wtedy, gdy nie jest si¢ inwalida.

Oblicz P,/P, (podaj najblizsza warto$é). Dane sa: #\*) =0,01, % =0,001,
m=40, §=0,02.

(A) 1,016 (B) 1,020 (C) 1,024 (D) 1,028
(E) 1,032
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9. Na zycie (X) oraz {/) zawarte zostato 10-letnie ubezpieczeniea zycie, wyptacajace
w momencie $mierci 10 000 wtedy i tylko wtedy, gdy umierg)(a () zyje. Sktadka
netto za to ubezpieczenie platna jest ze stata intensywnoscia roczna P do momentu
wygasnigcia ubezpieczenia.

Osoby k) oraz §) pochodza z dwoch réznych populacji, obydwie z czasem zycia o
wykladniczym rozktadzie. Wyznacz sktadke P (podaj najblizsza wartos$¢). Dane sa:
10 P, =0,81873 10 P, =0,67032.

(A) 325 (B) 365 (C) 400 (D) 490
(E) 595
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10. Plan emerytalny wyplaca po osiagnigciu wieku emerytalnego 65 lat emeryturg z
intensywnoscia roczna rowna 200 zt za kazdy rok stazu. Sktadka emerytalna,
ustalona metoda entry-age, jest ptacona w sposob ciagly ze stata roczna
intensywnoscia.

Podaj wartos$¢ obecna przysztych sktadek 45-letniego uczestnika, ktory przystapit
do planu w wieku 25 Iat.

Wiadomo, ze wypadanie z planu przed wiekiem emerytalnym opisuje prawo de
Moivre’a z granicznym wiekiem 145 lat. Wypadajacy, jesli otrzymuja §wiadczenia,
to z innych zasobow planu. Po przejéciu na emeryture uczestnicy wymieraja wedtug
prawa de Moivre’a z granicznym wiekiem 105 lat. Przyjmij oprocentowanie
0 = 0,05 . Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 6200 (B) 8400 (C) 9600 (D) 10800
(E) 12000

10
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12.01.2002 .

XXIV Egzamin dla Aktuariuszy z 12 stycznia 2002 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
1 E
2 E
3 C
4 B
5 C
6 B
7 C
8 A
9 C

10 A

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.

* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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